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KIADÓ HIVATAL:
zikes Antal könyvnyom 

dája, hova az előfizetés 
pénzek, hirdetések és 

minden a kiadóhivatalt 
érdeklő közlemények 

küldendők. |

SN y i 1 t t é r*-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos 
áron vétetne k fe 1.

•.fiat
TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 

MEGJELENIK HETENK1NT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZET ESI Á R
Egész évre 5 frt. — 
Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 frt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut, 15. szám 
hova a lap szellemi ré 
szét illető közlemények 

küldendők.

Kézirat oknem 
ada t n a k v i s s zak

Aratás.

Peng a kasza, dől az élet, munkában iz­
zad Magyarország népe. Az aratás mindenütt 
meg kezdődött ; s a megérett gabona duzzadt 
keresztben illatozik a földeken és dalos kedvű 
aratók végzik vígan a nyári munkát harmatos 
hajnalban és árnyas alkonyaikor egyaránt. Ná­
lunk az idén középszerű aratás lesz s mező­
gazdáink körében sok egyenlőség tapasztalható 
a munkavisszonyok körül.

A mezei munkás erő nagy része majdnem 
egy fél éven át gyümölcsetlenul hever, s a 
másik féléven át megfeszített odaadással dolgo­
zik. Egyszer túl sokat pihen, mint holt tőke, 
másszor tulcsigázva működik, mint produktiv 
tényező.

A gazdák nagy munkaideje beállt, még 
pedig más évektől eltérőleg oly módon, hogy 
minden majdnem egyszerre szakadt a nyakuk­
ba. Az időjárás megakasztotta a fejlődés foko­
zatosságát, s ez által a mezei munka rendes 
egymásutánját. Máskor mégis volt egy kis rés 
pirium, a mi a napszám árakat, is némileg 
mérsékelte.

De most mindenkinek egyszerre kell majd­
nem minden munkára az erő, s az összetorló­
dott keresleti felszöktette a béreket.

Ha legalább jól állanánk a termés tekin­
tetében, s gazdag volna az aratás. — Ámde 
ezt épen nem mondhatjuk.

A múlt hó esőzései sokat javítottak ugyan 
a kedvezőtlen tavasz nyomain, de azért az 
eredmény korántsem lesz az, a mit rendes idő­
járás mellett várhattunk volna.

És ha a szemtermés csökkentette is az 
aggodalmakat, a takarmanvfélék hiányával ne­
künk is meg kell küzdenünk. Ha nem is olv 
mérvben mint Németországon, de minden 
esetie nagyon körültekintő és takarékos eljá­
rást kell gyakorolnunk, hogy az árvisszonyok 
se teiheljenek nagyon s állattenyésztésünkben 
se álljon be jelentékeny visszaesés. Az illeté­
kes körök bizonyára résen lesznek, hogy a 
szükség által esetleg ingerelt aggasztó kivitel­
nek gátot emeljenek, s gazdáinknak a takar­
mány kérdéssel kapcsolatos soknemű érdekét 
a maga idejében megóvják.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül az elemi 
csapásokat sem, mint a melyek szintén sűrűn 
látogattak s a kedvezőtlen időjárás mellett 
nagyban hozzájárultak az évi gyönge ered­
mény előidézéséhez. Ez elemi csapásokból, 
különösen az árvizekből az erdélyi részeknek 
is bőven kijutott. Az anyahon területein pedig 
a köd és a jég rontottak sokat abban, a mi a 
szárazságból, az utólagos esők hatása alatt 
megmaradt.

Folyóink szabályozása és a biztosítási esz­
me terjesztése évről-évre szükségesebbnek tű­
nik fel, s a szomorú tapasztalatok mind han­
gosabban figyelmeztetik gazdáinkat, hogy ré­
szint műveltségük fokozásával, részint az egye­
sületi előnyök nagyobbmérvű igénybevételével, 
részint a kormány jótékony működéseihez való 
csatlakozással igyekezzenek emanczipálni magu­
kat az időjárás szeszélyeinek, s az elemi csa­
pások rombolásának hatása alól.

Ha az egyoldalú nyerstermelést helyes 
arányba hozzák a mezőgazdasági iparral, ha 
az emberi erőt lehetőleg minden téren pótolják

a gépek erejével, ha a folyók szabályozását 
szövetkezeti utón hatékonyabban elősegítik ; 
ha végre a biztosítás eszméjét szélesebb kör­
ben elfogadják : sok olyan csapást elkerülhet­
nek a mi egyesekre végzetes károsodást 
jelent.

Peng a kasza, dől az élet. A nagy mun­
kaidő beáltával Magyarország népe őszig künn 
izzad a mezőn, és ezen idő alatt népünk csak 
mellesleg érinti a közügyeket ; főfigyelmét 
gazdasági ügyeinek szenteli. Gyönyörűség néz­
ni népünket a letért való küzdelemben is. A 
széna — és buzarendek is csak úgy dőlnek 
előtte akár az ellenség. Dalolva végzi a dol­
gát ott is, verejtéke gyöngyözik, mint szintén 
ott is, hol vére foly. Szorgalom, kitartás, erő 
és bátorság.dolgában mindég és mindenütt 
versenyt állunk a föld bármely nemzetével. Ily 
tulajdonokkal pedig még akkor sem aggódnánk 
nagyon, ha a gazdasági év nem javult volna 
ennyire. Mikor a mező mostoha, a magyar 
életrevalóság a megélhetés más forrásait kere­
si fel.

A több oldalúság pedig még mindég 
nagyon reánk fér.

* *
*

Világosság hiánya nyári estéken.

Mikor a csillagos ég boltozatát a nyári 
vastag felhőrétegek bevonják, akkor városunk­
ban bekövetkezik a pokoli sötétség annyira, 
hogy kézi lámpa nélkül vakmerőség útnak indulni. 
Ezt tapasztalhattuk a közelebbi hosszas ború­
látók után ; fogjuk érezni egésszen késő őszig

ÁLOMKÉPEK.
— A „Szarvasi Lapok* eredeti tárcsája. —

. Szolid természetű ember vagyok annyira, hogy 
már esti 9 óra tájban átadom fáradt testemet az ágy 
édes ölének. Rendes szokásom alvás előtt a „Pesti Nap­
lót“ czimétöl — egész az utolsó oldal végső pontjáig 
kiolvasni.

Mikor ezzel készen vagyok, elfuvom az éjjeliszek­
rényen égő gyertyát s rövid gondolkozás után elnyom 
észrevétlenül a buzgóság abban a fekvésben, melyben a 
gyertya eloltása után magamat helyeztem.

Alszom jóízűen, mélyen egész reggeli 6 óráig a 
nélkül, hogy esteli positiómból kimozdulnék. Néha 
azért megtörténik, hogy nem a jobb oldalamon ébre­
dek, (azon szoktam rendesen feküdni) hanem vagy 
bányát, vagy a bal oldalon, vagy arezra fekve talál a 
zsaluk közt beszűrődő reggeli világosság s ekkor nem 
is tette meg üdítő hatását kellőleg az éjszakai alvás, 
reggel is bágyadtnak érzem testemet.

Kétséget sem szenved, hogy ilyen esetben álmai 
vannak az embernek még pedig arról, mivel napi dol­
gában vagy esteli olvasáskor legfigyelmesebben foglal­
kozott.

Én ha este szerelmes regényt olvasok, éjjel biz­
tosan egy bájos hölgygyei álmodom s reggel hányát 
fekve ébredek, nem kevés bosszankodással. így vagyok 
akkor is, ha nappal a szépnem után kalandoz az 
eszem.

Oh ! mert kérem még nőtlen életet folytatok s 
mindig arról ábrándozom, a mi legjobban hiányzik, t.

1. a feleségről.
Mégis nősülnék, de szegény dinrnista vagyok. 

Havi 30 frt. fizetésemet magam is fölemésztem, süt

nem is elég; mert sokszor éhes gyomorral dűlök durva 
szalma zsákomra. Azt szoktak mondani, hogy üres gyo­
ménál legjobb lefeküdni, akkor alszik ponij^ásanaz ember.

Köszönöm a tanácsot. Nálam azonban máskép áll 
a dolog, amennyiben akkor álmodom a legfinomabb eledelek 
röl, akkor eszem iszom igazán, mikor este üres gyo­
morral kell lenyugodnom. Fölébredvén, csak az étvá­
gyam fokozódott, de ételnek — annak hire hamva sincs 
s betelyesedik, hogy éhes disznó makkal álmodik.

Felindulásomban veszem az álmos könyvet, meg­
nézem az álmodott ételek mindenikét, s mit találok ? 
azt, hogy liba, kacsa, őz, fáczán pecsenyét enni — 
jó — de ágyban lakmározni koplalást jelent.

Még az ételek után jegyzett számokat is kiírom, 
lutriba rakom ; de mindig a ternóig, 2—3 szám kü- 
lömbség mutatkozik s ez ostoba álom miatt sem étel, 
sem álom, sem péuz sem posztó.

Minapába szokásom ellenére bementem 8 óra felé 
a „Báránykába“, mert azt hallottam, hogy korona sört 
csapolnak. E kellemes kir csakugyan [Náczi pinezér 
forrásából eredvén] be is teljesedett, a mennyiben két 
asztal társaság német szokás szerint vidám pohár kop- 
pantás, magyarossan pedig koezezintás közt fogyasztotta 
a koronás árpa sárgaszinü levét.

É11 a szerényebb és hozzám kasonló r^ngu kom­
pániába olvadtam s mielőtt leültem volna, már Náczi 
ott volt egy krigli koronás sörrel.

Lám, ez az igazi előzékenység ; jól tudja e derék 
pinezér, hogy ha két pohárral iszom, az 2 krajczárral 
drágább ; két kriglinél is csak két krajezár többletet 
kell fizetni, pedig két krigli kitesz három pohárral, a 
miért pohár számban 3 krt kelleue felülfizetni, de igy 
megtakarítok borra való fejében az őszámára is egy krt 
(mondd 2 fillért).

Egye bár mégis takarékos, szolid, józan ember 
xaey°k- Sörözés közben beszéltünk a Tiszaeszlári eset­
ről, farkas Menyhértről, — Vásonkeőy-féle váltók­
ról stb. perekről úgy, a mint saját felfogásunk sugal­

mazta. \ égre is oda jukadt ki bölcseségüiik, hogy nem 
volna bolondság azt a 15 ezer forintos váltó értekét 
zsebre vágni.

Elég volna nekem a négy ezres is, mondám én 
mint a szerények szerénye, azaz szegénye. Akkor már 
nemcsak almomban, de ébren is jóllakliatnám egyszer 
ked\emre az álmodott eledelekből s nem volnék min» 
dennap a vegetáriusi kosztra utalva.

Szóval igen kedélyesen társalogtunk ; még a vá­
rosunk ügyeivel is foglalkoztunk s ez volt az én éj­
szakai nyugalmamnak a főiforgatója.

Álmodtam ugyanis, hogy a szarvasi nép egész 
maSyar jelleget öl tött magara nyelvben és szokásban. 
Az utczákon járó kelő népek gyönyörű kiejtéssel be­
szélgettek magyarul.

Villany világítás szórta a jótékony világosságot 
az asphaltirozoit utczan sétáló közönségnek és csinos 
emeletes hazak képeztek sor falát a Beliczei útnak, 
melyből a rendezett tanácsú Szarvas városnak kéttornyú 
emeletes palotája emelkedett ki.

Még a kath. templom tornya is föl volt emelve, 
és csakúgy csillámlott bádog fedelén a villany fény 
halvány sugara.

A piacztér egy szépen parkírozott angol kertet 
képezett, melynek közepén az artézi kút sugár alak­
ban löt ölte vizet s a közelében felállított díszes pavil- 
lonban katona zene mulattatta e város intelligens lakóit.

Gyönyörködésemben elmélyedve, jól fejbe ütköz­
tem egy fekete alakkal s akkor ábrándultam ki, hogy 
én most tulajdonképpen pokoli sötétben a „Bárányká­
ból“ törekszem haza és azon oszlopnak mentem, mely 
a lámpa számára a városháza előtt fői van tartva a 
téli idényre.

Agyrázkódás közt aludtam el otthon, s álmám­
ban is a korona sör hatásától kapott változásokat láttam 
de, mire fólébredtem, ott voltam hol a midi zsidó. ’

Azért nem mulasztottam ám el az álmos könyv 
jóslatát igénybe venni, a mely őszintén megmondta : 
balga ember, nyvmózs 1

Diurnista.



vagyis azon időpontig, mikor a nyugalomba 
helyezett ócska lámpások, ismét a jelenleg ko­
paszon álló lámpa oszlopokra tisztességes tá­
volban folrakatnak.

Alig hisszük, hogy a t. elöljáróság ne ér- 
zené sötét estéken a viliágosság hiányát, s 
mégis képes e többszőr sürgetett ügyet évről- 
évre figyelmen kívül hagyni a nélkül, hogy 
legkevesebbet is törődnék a gyakori panaszok 
elhárításával.

Nem kívánunk mi most egyelőre gáz vagy 
villany világítást, nem akkarjuk a város úgyis 
megterhelt kasszáját nagy igényekkel megtá­
madni, de azt elvárjuk, hogy közbiztonsági 
szempontból legalább az utczai világításra több 
gond forditassék.

Avagy csak olyan elemekből áll e város, 
ki nyári időben a tanyákon tartózkodik ? Avagy 
azokra hallgat a t. tanács, kik azt az elvet 
vallják, hogy este minden becsületes ember le­
fekszik és az ágyban nem kell világítás ?

Avagy tönkre teszi a várost egy pár hek­
toliter petróleum, mi a nyári sötét éjszakákra 
szükséges volna ?

Kérdjük tehát mi a tulajdonképenni ok, 
melyen e szűkkeblű takarékosság alapúi ?

Föltett kérdések közül bérmelyik légyen 
oka a világítás mellőzésének, egyik sem ele­
gendő arra, hogy a nyári világítás elől a t. 
tanács elzárkózzék ; mert első esetben figyelem­
be veendő, miszerint sokan vannak az intelli­
gens, iparos osztályban olyanok, kiknek nem 
jutott az a szerencse, hogy nyári időben ta­
nyájukra húzódhassanak, hanem kénytelenek 
örökösön a város falai közt tartózkodni ; már 
pedig a hosszas nappali ülés és a a zsibbasz- 
tó munka után jól esik ezeknek is egy kis 
mozgás és a szabad levegő élvezete.

Azon elvre nézve, hogy becsületes embev 
este ágyba fekszik, valamit építeni nagy téve­
dés volna ; mert akkor mindazok, kiknek este 
hol orvosnál, hol gyógyszertárban stb. h elyen 
dolguk van, nem tartoznának a becsületesek 
kategóriájába.

De még az éj sötét réme, a házak mel­
lett leselkedő zsivány sem volna olyan bátor 
gonosz szándékát végrehajtani, ha elegendő 
világosság rémítené ama tudattal, hogy kön­
nyen ráismernek, vagy nagyobb távolból is 
észreveszik.

Közelebbi napokban úgy voltunk, hogy 
tartani kellett már fél 10 óra tájban ama bal­
esettől, mely egy sötétben eredő pofon, össze­
ütközés vagy árokba bukás alakjában lepi meg 
az embert.

Különösen a Kossuth utcza (Károlyi kert 
mellett) hatalmas nyárfái közt olyan pokoli sö­
tét volt, hogy talán a bagoly is eltévedt röp­
tében és a járókelő (különösen a nyúl szivű) 
kénytelenitve érezte magát a „Nagy utczára* 
kerülni, ha élete és ruházata kedves volt 
előtte.

Ilyen sötét Szarvas nyáron addig, mig a 
Mindenható a hold halványfényét el nem kül­
di az ő világosságot szomjazó népének.

Persze ez ajándéka a kegyelem Istenének, 
melyet nem köszönünk sem az elöljáróságnak, 
sem a képviselőtestületnek ; hanem oda fordu­
lunk gyermeki hálával, honnan ez égi fény 
fejünkre sugárzik.

*
* *

Még csak arra hívjuk fel Elöljáróink b. 
figyelmét, miszerint szánja meg már azokat 
is, kik a városban nyaralnak és vegye foga­
natba e városnak sötét éjjelek alatti világítá­
sát, mert az itthon lévők is úgy hozzá járul­
nak a községi terhek hordozásához, mint azok 
kik most a tanyákon tartózkodnak, de a lát­
szatból Ítélve, télen a disznó torozás alatt ké­
nyelmükre világítást nyernek.

Aczat.

Felhívás előfizetésre.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek elő­
fizetése a múlt hö végével lejárt, hogy elő­
fizetéseiket mielőbb megújítani szíveskedjenek» 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merülje­
nek fel. Az előfizetések legczélszerűbben posta- 
utalvány utján eszközőlhetők.

Elöfietési feltételek :
Helvbenházhoz hordva, vagy vidékre postán küldve 

Egész évre . . . 5 frt — kr
Félévre . ... 2 frt 50 kr.
Negyed évre . . . 1 frt 25 kr.

Szarvas, 1893. jul. 22.
A »Szarvasi Lapok“ kiadóhivatala.

Újdonságok.
— A közgyámi állás Baghy Pál lemondása foly­

tán megüresedvén, ez állásra helyettesül a járási fő­
szolgabíró által, Kelendy Géza nyilvántartó és ok­
leveles jegyző neveztetett ki. Az állásnak választás 
útjáni végleges betöltése legközelebb várható

— Agave hosszúéletü növény, nagy, vastag, 
húsos, a szélén szúrós merev levelei .1—2 méterig is 
megnőnek és rózsamódra csoportosulnak. A levél ró­
zsából hosszú idő múlva 8—10 m. magas virágszál nő 
ki, tetején ágas-bogas gyönyörű virágzattal, a mely 
virágzatban négy ezer haraugalaku jóillatu és méztar- 
talmu virág is lehet. Ha datolya nemű gyümölcsét 
megérlelte, élete megszűnik, tehát hosszú életen át csak 
egyszer virágzik és gyümölcsözik. Legismeretesebb és 
legelterjedtebb az Americána. melyet hosszú életéről 
száz esztendős aloénak neveznek. Egy ilyen, virág 
pompában elragadó ritka példány díszeleg Haraszty 
Mór csabacsüdi nagy bérlő virágos kertjében, melyet 
sokan megtekintenek és nagy elragadtatással beszélnek 
róla. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe e ritka virá­
got, melyet tulajdonosa, a kinek előzékeny vendég sze- 
rctete általánosan ismeretes, szívesen megmutat az ér­
deklődő látogatóknak.

A gyilkosság Csabán. Vasárnap délután 5 óra körül 
a most épülő katonai laktanyának a vasut-utezai ré­
szén libákat hajtott haza egy kis leány. Amint egy 
kazalba rakott nádhoz ért, melyet az építéshez hasz­
nálnak fel a kőművesek, a nád alól egy embernek a 
lábát látta kidugva s annak szélein vért szétfolyva. 
Á leányka gyorsan elmondotta szüleinek és a szom­
szédoknak, hogy mit látott s nem sokára nagy csödü 
let volt a laktanyánál. Az emberek félrehányták a 
nádkévéket s ott feküdt vérében egy még alig 24 éves 
ember. A szerencsétlen embert vagy alváskor, vagy 
orozva gyilkolták meg. A hulla ruháinak átkutatása­
kor a zsebében több apró irományt és egy dalmácziai 
útlevelet találtak, melyen Kunsteck György, 
napszámos, 24 éves nőtlen, Staraves-ből való napszá­
mos állott írva. Pénzt vagy értéknemüt nem találtak. 
Az erélyes nyomozás, melyet a Csabai szolgabiró ve- 
zctettett rövid idő alatt kipuhatolta a tettest »Szomborszki 
Mihály rósz előéletű napszámos személyében, a ki 
ugyan erősen tagadja a bűncselekményt, de minden 
jel arra vall, hogy a gyilkosságot ö követte el. Szom- 
borszkit letartóztatták, a vizsgálat tovább folyik.

— Vágóhíd Kondoroson. Folyó hó 16-án Kon­
doros községében létesítendő vágóhíd tervezete, mű­
szaki, rendőri- és közegészségügyi szempontból elbírál­
tatott, és ezen alkalommal a vágóhid építése határo­
zatba ment, mert az építés ellen most már semmiféle 
akadály nincs.

— Hivatalos vizsgálat. A szarvasi járás főszol- 
gabirája a megye és a város részéről kiküldött bizott­
sággal a múlt héten fejezte be a városnál a hivatalok 
féléves vizsgálatát, a megvizsgált hivatalokat teljesen 
rendben levőknek találták, kivéve az árvapénztárt, hol 
némely könyvelési hiba mutatkozott, de ez is csak 
annak tulajdonitható, hogy a megyei szabályrendelet 
folytán újra szervezett árvagyámi hivatal még teljesen 
rendezve nincs.

Kinevezés. A vallás- és közoktatási m. kír. 
miniszter Moravcsik Géza volt jeles szarvasi ta­
nárt, ki csak nemrég a székesfehérvári főreáliskolákoz 
lett rendes tanárul kinevezve, most a budapesti VI. 
kerületi reáliskolához^ ugyancsak rendes tanárrá ne­
vezte ki.

— Munka az iparosoknak. Az aradi kereske­
delmi és iparkamara ezennel tudomásul adja, hogy a 
m. kir. államvasutak igazgatósága a mozdony személy­
zete részére szükséges ruházat szállításának biztosítása 
czéljából pályázatot irt ki. Szállítandó 1409 darab sze- 
recsen-szürko posztóból készült bundás kabát, 1409 pár

halinából készült bőrrel fejelt csizma, 1409 darab al­
tiszti téli sapka, 1414 darab viha kabát, 1414 darab 
bőrnadrág, 1414 darab szolgai sapka s a föntemlitett 
bundás kabátokhoz felső kelmeként szükséges 3300 
méter szerecsen-szürke posztó. Az ajánlatok a m. kir. 
államvasutak anyag és leltér beszerzési szakosztályá­
nál (Budapest, Andrássy-út 73. szám II. emelet) folyó 
évi julius hó 25-én déli 12 óráig nyújtandók be, vagy 
oda posta utján küldendők be. A részletes pályázati 
hirdetmény a hivatalos órákban a kamarai irodában 
megtekinthető.

— Műkedvelői előadás. A szarvasi műkedvelők 
mint értesülünk aug. 6-án fogják Szigligeti „Csikós“ 
népszínművet előadni. A próbák már a múlt héten 
serényen folytak.

— Halálozás. Passauer Mór földbirtokos 
folyó hó 21-én éjjel rövid szenvedés után meghalt. Te­
metése nagyrészvét mellett folyó hó 23-án d. e. 10 
órakor megy végbe. A család a következő gyászjelen­
tést adta ki : Ozv. Passauer Jakabbné szül. Lusztig 
Fanny úgy a maga, mint leánya, testvérei és az ösz- 
szes rokonok nevében mély fájdalommal jelenti a fe- 
ledhetlen férjnek, apának, testvérnek és rokonnak 
Passauer Jakabnak folyó hó 20-án este 9 
órakor, életének Go-ik, boldog házasságinak 30-ik évé­
ben történt gyászos elhunytál. A drága halott hült te­
temei f. hó 23-án, vasárnap délelőtti 10 órakor fognak 
a szarvasi izr. sikertben örök nyugalomra helyeztetni. 
P.-Csakó, 1893. Julius 21. Áldás és béke lengjen porai 
felett ! Sarolta leánya. Passauer Izidor, Passauer Sámnel. 
Passauer Rozália, férjezett Huszerl Lipótué, Passauer 
Eliz testvérek. Bácskai Jakabné, öv. Lusztig Sánmelné, 
Lusztig Kai oly ne, özv. 1 assaucr Hermanne sógornők, 
Rosenthal Márton, Bácskai Jakab, Huszerl Lipót, Lusz­
tig Károly sógorok.

— Helyettesítés. A szarvasi posta hivatal veze­
tője Graba rics Iván posta főnök hosszabb szabad­
ságra menvén, a hivatal vezetését Melcher Károly 
nagy-váradi posta fogalmazó vette át.

— Táliczmulatság. Az itthon tartózkodó egyetemi 
ifjúságnak a múlt hétről elmaradt tánczvigahna ma este 
tartatik meg a Károlyi-féle kertben.

— A f évi liadmentességi dij kivetési lajstrom 
a kir. pénzügyigazgatóság által érvényesítve leérkezvén, 
az holnaptól kezdve 8 napon át, az adóügyi jegyzői 
hivatalban közszemlére vau kitéve.

— Műkedvelői előadás. Az öcsödi ifjúság július 
23-án az iparoskor udvarán, a kisdedóvó intézet javára 
tánczmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást ren­
dez. Mely alkalommal előadatik a „Falurossz a“

— Kézigyógytár a tűzoltóknál. A gyulai tűzoltó 
egyesület legutóbbi intézkedésével életbe léptette, hogv 
az a fecskendő, a mely minden tűznél feltétlen bizo­
nyossággal megjelenik, kézigyógytárral láttassék el, 
h°gy így baleset alkalmával, a hatósági orvos által az 
első segély a helyszínén azonnal nyújtható legyen. 
Ezen üdvös intézkedést ajánljuk a helybeli önkéntes 
tűzoltó egyesület figyelmébe.

— Halálozás. Lapunk zártakor vesszük a hirt, 
hogy Horváth Dezső nyugalmazott tábla biro 
hirtelen meghalt. Béke poraira.

Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ julius 16-iki szá­

ma 17 képpel, s a követkeezö tartalommal jelent meg 
„A Rhédeyek.“ (Gróf Rhédcy Klaudia arcképeivel, fia 
Teck herczeg birtokában levő olajfestmény és Erdü- 
szentgyörgyön fenmaradt metszetek után és Rhédey 
Ferencz erdélyi fejedelem arczképével, és a Rhédeyek- 
re vonatkozó emléktárgyak képeivel, melyek Teck her­
czeg családi kincsei között vannak.) — „Würt­
temberg Sándor herczeg.“ Arczképekkel és képekkel 
„Württemberg Sándor herczeg a Württemberg király
nevét viselő G-ik huszárezred tisztjei körében“ _ „A
volt Württemberg-herczegi kastély Gráczban.“) _ „A
yorki hercegek. — „Beszélgetek.“ „Eszembe jutsz.“ 
Költeméyek Hollósy Istvántól. — „A huszonöt birka.“ 
Juhász történet. Irta Szívós Béla. — „Várkastély 
Kárpátokban.“ Regény Verne Gyulától. (Képpel. — A 
vasúti óra.“ Egy angol rendőr emlékirataiból. — „A 
yorki herczeg esküvője Teck Viktória herczcgnövel.“ 
(Képpel.) — „Az angol királynő bábúi.* — „A Vik­
toria“ hadihajó elsülyedése. Képekkel 1. A hajó elsü 
lyedóse. 2. Tryon tengernagy utolsó pillanata.) - 
„Adalék báró Jóska Miklós életéhez.“ Görömbei Péter 
tői. - Irodalom és művészet Közintézetek és egyletek 
Sakkjáték Képtalány stb. rendes rovatok.

A "Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre i 
frt, a Politikai Újdonságokkal együtt 3 írt. Megren­
delhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában. (Buda­
pest. egyetem utcza 4. szám.

„A közszellem ébredése“ cimü 
hazánk egyházpolitika mozgalmát írásban és képbe



ismertető nagyszabású mü a közeli napokban fog meg­
jelenni. A mü országos vagyis kettős érdekű, mert a 
mellett, hogy az letükrözi az egész nemzet egyházpoli­
tikai mozgalmát ; részletezi is azt, tehát külön-külön 
tárgyal minden megyét. A mú közelebbről érdekel ben­
nünket is, mert az megyénk több kitűnőségének arcz- 
képe és szereplését fogja bemutatni. A tartalom gaz­
dagságára pedig csak azon körülményt hozzuk fel. hogy 
a könyvhez Beksics Gusztáv, Magyarország első pub- 
liczistaja irt előszót. A mü, mely közel 400 arczképet 
tartalmaz és rendkívüli díszes kiállításban jelenik meg. 
ára 1 írt 50 kr, mely összeg szerző, Keleti Ó. Lajos 
hírlapíró czimére (Budapest, Erzsébet-körut 18) kül­
dendő.

A „K épes Családi Lapo k“ 30-ik száma 
ismét rendkívüli érdekes tartalommal és gyönyörű il- 
lusztrácziókkal jelent meg. Irodalmi munkásaink leg­
előkelőbbjeinek neveivel találkozunk benne ; nevezete­
sen Sziklay János folytatja „Az agyagos! 
h i d“ czimii hatásos elbeszélését ; Tolnay Lajos 
egy érdekes rajzot közöl az iskolai, életből „Az első 
fi u“ czim alatt figyelmet érdemel, egy érdekes stájer 
nép mondá MurányiKornélia átdolgozásában. 
Hangulatos költemények közhasznú czikkel, mulattató 
apróságok egészítik a szám tartalmát. A „Képes 
Családi Lapokat“ a legmelegebben ajánlhat­
juk olvasóink figyelmében, mert nem csak a legjobb, 
hanem a legjutányosabb heti lapok egyike. Kiadóhi­
vatal Budapest V. kér. Nagykorona utcza 20 sz. Mu­
tatvány számok bárkinek ingyen és bérmentve kül­
detnek.

CSARNOK.

— A való fantáziája. —

Rajongok a természetért s annak szinpompában 
ragyogó gyermekeiért : az illatozó mezei virágokért.

Fel is keresem őket, ha hivatásszerű kötelességem 
teljesitése után pár percnyi szabad időin van ; de kü­
lönösen a nagy szünidők alatt egyetlen délutánt sem 
mulasztom el, hogy fel ne keressem a mezőt, el ne 
menjek az erdő árnyas fái alá s ne gyönyörködjem a 
természet nagyszerűségében, az illatozó virányos té- 
rekben ; hogy nagy lélegzetvétellel ne szívjam az üde 
frissitő léget s megpihenve a haragos zöld lombkoszo- 
rús fák alatt, ne hallgassam a természet egyszerű dal- 
losainak harmonikus zenéjét.

Ügy el tudok ilyenkor merengeni, hogy észre 
sem veszem, mikor a nap a távol hegyek között le- 
banyatlik s az alkony szürke köpenyébe burkolja a 
látókört. Gondolataim — „e sebes szárnyú sasok“ — 
megindulnak, bebarangolják a távolt meszsze, meszsze 
felkeresik azokat, a kiket a sors szétválasztott tőlem s 
sokszor elfáradnak mire odaérnek, a hol feltalálják 
azokat, a kiket keresnek.

így ültem egy forró júliusi nap délutánján egy 
százados tölgy árnyában az erdő tisztásán, kifáradva a 
mező virágainak szemlélésében, melyeknek illata ká- 
bitólag hatott egész idegzetemre.

A tölgy egyik zöldellő lombján bús gerle túrbé- 
kolt várva a párját ; a mélabús hangok úgy egybeil­
lettek kedélyhangulatommal, hogy szinte rosszúl esett, 
mikor a búsuló madár párja megérkezett s a bús han­
gokat, azok az örömet kifejező nevetés váltotta fel, 
melyet a természet madarai közül egyik sem tud úgy 
jelezni, mint a gerlice.

A boldog pár a dobogó kis szivek boldogságát 
jelentő csókot váltott, együdt nevettek egy pár percig, 
aztán együtt étették meg a kis fészek pelyhező mag­
zatait ; úgy elnéztem őket s szinte irigyeltem a bol­
dogságot tőlük, pedig ily boldogok vagyunk mi is ott­
hon kis családi körünkben, mint ez a gerlepár. Bol­
dogok s mégis oly nehéz kő nyomja az én szivemet, 
oly siílvosan nehezedik valami kimondhatatlan lelkem- 
re, hogy szeretnék tőle, minden áron menekülni, de 
nem tudok.

A gerlemama felváltotta a gerlcpapát s most ö 
röpült el, hogy a papa felügyelete alatt viszszaraaradt 
picikék számára az elfogyott mag helyett új készletet 
szerezzen be.

A him — erősebb természetű lévén, — nem bú­
gott bánatos hangon eltávozott párja után ; csendesen 
elaltatta magzatait, aztán széttekintett, láttam unatko­
zik, s keres valakit, a kivel társaloghasson.

Egyszerre észrevett engem a fa tövében, s meg­
szólított : — mit merengsz egyedül s mért szegzed

tekintetedet oly merően az előtted elvonuló semmi­
ségbe ?

Gondolkozom, — volt rövid feleletem, azt 
‘‘ivén, hogy a gerle megérti, hogy nincs szándékom 
társalgásba merülni vele.

Tévedtem. Az erdők szende gyermeke nem 
vett tudomást* elutasító rövid válaszomról, hanem 
tovább beszélt : — Tudom, hogy gondolkozol, sőt 
azt is tudom, mint mindjárt meggyőzlek róla, 
hogy miről gondolkozol ; pedig kár gondolkoznod, mert 
a gondolat nem elég ott, a hol tenni kell, s egy em­
ber nem tehet ott semmit, a hol 25 ezer ember vál- 
vetett munkája vezethet csak eredményre ; tudom jól, 
hogy a falu tanítója vagy, ismerlek rég, hisz sokszor 
pihensz itt fészkünknek védelmet nyújtó tölgyfánk tö­
vénél, s mindannyiszor azon gondolkozol, miért kell 
anynyit tűrnie a népnevelés szent ügyéért buzgolkodó 
apostoloknak, — a tanítóknak, mért kicsinyli az em­
beri társadalom a nemzet jövő támaszait nevelő 25 
ezer tanítót, s miért talál mindenfelé süket fülekre a 
tanítóság jogos panasza s méltányos követelése ?

A füleimbe hangzott szavak megrázkódtatták 
egész valómat ; az igénytelen tollazatú, de mélyen érző 
madár nemcsak eltalálta, hanem szavakba önté gon­
dolataimat s önkéntelen intéztem hozzá e kérdést : — 
hóimét tudod, hogy gondolataim tárgya az, mit elmon­
dottál ?

Lelkedbe látok, — volt kérdésemre a felelet, 
s a nélkül, hogy szünetet tartott volna a gerle, tovább 
folytatá : — Otthon boldog családi körben élsz, sze­
rető nő, szeretett gyermekek vesznek körül s lelked 
mégis súly nyomja, szived mégis fáj, mert önmagad 
és kartársaid nem találtok méltánylást a társadalomban.

Igaza volt szószerint ; csak most tudtam magam 
is,, mi fáj szivemnek, mi nyomja lelkemet, csak most, 
midőn azt kifejezve tárta fül előttem a gerle, most 
tudtam, hogy a tanítóság ügye az, mi boldogságomra 
oly zavarólag hat. S mély sóhaj kelt ki keblemből.

A szürke tollú madar megértette a sóhajt s vi­
gasztalni kezdett de, — mondá,— de ne essél 
kétségbe, nincs oly i rósz, mi jóra nem fordulhat, 
nincs oly nehézség, melyet az erős tetterő leküzdeni 
nem képes, nincs oly akadály, melyet a férfias és 
szilárd kitartás el nem hárítana útatokból, s nincs 
oly törekvés, mely diadalmas eredményhez nem jutna 
ha az egyesült erő küzd azért ; hallgas reám, fogadd 
meg tanácsomat, közöld azt kartársaiddal, álljon öszsze 
a 25 ezer tanitó, s követve azt, egyesült erővel küzdve 
ki fogjátok vívni a diadalt s tietek lesz a jövő kár­
pótlásául a múlt szenvedéseinek, hallgass reám s kö­
vessétek tanácsomat.

— Hallgatlak, — biztositám a beszélőt s iskolai 
gyermek figyelmével kisértem minden szavát, egyetlen 
egy hangot sem ejtve el abból.

Az tagadhatatlan, — kezdé tanácsadását az 
engem egyik ámulatból a másikba ejtő filosofus madár, 

tagadhatatlan, hogy a mig az-egyesült erő a lehe­
tetlennek látszó eszméket is eredményhez tudja juttatni, 
addig a szétforgácsolt erő a már létező eredményeket 
is tönkre teszi, s e tapasztalatból indúlva ki, tanácsom 
az, hogy a tanítóságnak, ha eredményhez akar jutni, 
öszsze kell tartania s vállat a vállhoz téve kell küz­
deni igazaiért, jogos követelményeiért ; de a küzde­
lem csak akkor vezethet eredményhez, ha annak he­
lyesen megválasztott eszközei vannak. Ez eszközök 
következők : mindenekelőtt tömörülni kell a tanítóság­
nak, le kell vetkőznie az egyéni ambíciót, mely vá­
laszfalat képez a tanitó és tanitó között s fölébe akarja 
emelni a székesfővárosit a vidékinek, a városit a falu­
sinak, az igazgató, vagy vezértanitót az osztálytanító­
nak, az államit a felekezetinek j a tanítóságnak egy 
tömör falánxnak kell lennie, a mely behatolhat odafa 
hová be keli hatolnia, s a melynek sorait szét nem 
verheti sem hatalom, sem ellenszenv, sem társadalmi 
kicsinylés. A tömörített falánxnak fel kell emelnie 
szavát és pedig nyílt homlokkal, az öntudat adta bá­
torsággal s követelnie kell a megélhetéshez szükséges 
fizetési minimumot, követelnie kell a tanítói szol­
gálati pragmatikai, s követelnie kell a szakszerű 
jáiasköii felügyelet gyakorlásai j s e három egység 
követelésének érvényesítéséhez szükséges az az eszköz, 
melyet eddig ti tanítók egészen figyelmen kívül hagy­
tok. Meg kell ugyanis a tanítóságnak tudnia, kik azok 
az országos képviselők, a kik a tanítóság igazi barátai 
s ezek körül kell csoportosulnia, ezeknek megválasz­
tatásai kell egész erkölcsi erejével támogatni s ez az 
erkölcsi erő meszsze kiható, hisz 25 ezer értelmes em­
bernek erkölcsi ereje ez j törekednie keli a tanítóság­
nak, hogy a saját kebeléből minél több szakférfi ke­
rüljön a törvényhozó testületbe, mert csak az tud kel­
lően védeni valamely ügyet, a ki azt ismeri, a ki azt 
átérzi ; nem szabad viszszariadnia a tanítóságnak a 
szellemi munka mellett meg az anyagi áldozatoktól sem 
hisz csak par filiert kell áldoznia minden tanítónak s 
a 25 ezer pár fillér nagy dolgokra elég lesz, hisz a

tenger maga is csak cscppekből áll. Terjesztenie kell 
a tanítóságnak az eszmét, hogy miként a „pap is az 
oltárról él“, a tanítónak is hivatása után kell megél­
nie és pedig a társadalom által tőle megkövetelt mó­
don s ha ezt a társadalom lehetővé nem teszi, oda kell 
hatnia a tanítóságnak, hogy a jövő nemzedéke c há­
látlan s még csak a megélhetést sem biztositó pályától 
távol maradjon, mert csak akkor fog a tanítóság ér­
téke valóban méltányoltatni, h:t hiányát fogja érezni a 
társadalom a tanítóságnak. De hozzáteszem : ez legyen 
küzdelmeteknek a legutolsó fegyvere s csak akkor 
vegyétek kezetekbe, a mikor a kényszerhelyzet fog 
arra utalni, a mitől jó szellemetek meg fog őrizni, ha 
előbb elmondott tanácsaimat pontosan teljesíteni fog­
játok.

Elhallgatott. E perezbeu érkezett meg a gerle- 
mama s a viszontlátás édes örömei között turbékoltak 
együtt, nevettek együtt s étették még felébredt pely­
hes kicsinyeiket, én pedig felállottam, széttekintettem, 
a nap sugarai már rég eltűntek a hegyek között s az 
alkony szürkülete elzárta szemeim elől a látóhatárt ; 
megindultam hazafelé, egész úton gondolkozva a hal­
lottak felett s lelkem megkönnyebült, midőn szerető 
enyéim közé léptem.

Azóta minden percben hallom a gerlcpár turbé- 
kolását, minden percben hallom az adott jó tanácsot s 
minél tovább hallgatom, minél többször hallom, annál 
inkább meggyőződöm azok helyességéről ; csupán azzal 
nem vagyok tisztában, hogy valóban a gerle szájából 
hallottam-e, vagy lelkem sugallna által felvert fantáziám 
hangjai voltak-e a szavak ; azt azonban bizton tudom, 
ho"y akár a madár mondta el, akár képzeletem, de 
mindenese tie a való lett elmondva s igy mondtam 
én is el a kartársaimnak, ha rege alakúnak látszik is 
az, igy mondám el nekik : „A való fa n t á z i- 
á j á t.“

ERŐS SZILÁRD.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

899. tkv./1893.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szarvasi kir. járásbíróság mint telekköny­

vi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Reismann 
Adolf szarvasi lakos ügyvéd végrehajtatnak 
Deutschenschmidt Dániel végrehajtást szenve­
dő' elleni 55 frt tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a szarvasi kir. já­
rásbíróság terülétén lévő a szarvasi 5908 sz. 
tjkvben 1. sor. 477—478. hrsz. ház és udvar­
kertre összen 350 U ölre tekintettel a végre­
hajtási törvény 156. §-ára az egészre, és pedig 
a C. 1 rsz. alatt szolgaimul Özv. Deutschenshc- 
miedt Dánielné szül. Pecsenye Mária bekebele­
zett haszonélvezeti jogának érintetlen hagyása 
mellett, tehát ezen teherrel az árverést 370 frt- 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1893 évi augusztus hó 5-ik napján d. e. 
9 órakor a szarvasi kir. járásbíróság hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 °/0-át vagyis 37 frtot 
készpénzben, vagy az 1.881 IX. t. ez. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazság- 
ügyministeri rendelet 8-ik §-ában, kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 LX. t. ez. 170 §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséi ől kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kir járásbiróság mint tkvi hatóság.
Szarvason, 1893. junius hó 3-ik napján.

KONTUR JÓZSEF, 
kir. járásbiró.

Ci'síüeJ;
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Koízó Pál - aagasuam ^|T?J
Budapest, üllői út 18. szám alatt v \£) II fi

M fii so fiat
az fizessen elő a világ legszebb ás legolcsóbb napilapjára

nenze

FF'

FF’

Aíí-ra, melynek főszerkesztője Hevesi József, ős mely minden nnp 
ü" ragyogó sziafl pompás Izénsf kőző! tó!*b színben n. cxiimapián.

eltiíizeiöi és vevői ilyformán uagys-.crii és kiválj crlókü sz íivs kepgyiijta- 
Eiényre t- szitok szórt, a m;!y-*t srmmíFie más hp tn-m iivuith.-t

C? r? •:'i íb£:1J

Ajánl 2 V», 3 31/. és 4 lóerejű 
SZÖGECS GSÉPLŐKÉSZLETEKET.

továbbá 4, 5, 6, 8. 10 és 12 lóerejű
eziiies gűzcséplőkéez 1 eteket

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkí­
vül nagy felületű rostákkal árpahélyazóval és 

válasz ló hengerrel,
Fa- és szénnfütésű és eredeti szalmafütő 

GŐZMOZGONYOKAT
Továbbá R. garret sons felülmúlhatatlan 40 */o tüzelő 

anyag megtakarító.
Compound gőzmozgonyokat

égj óbbnak elismert brandtfordi önműködő am érik a 
kévekötő aratógépeket- Eredeti amerikai szénagyiij- 
töit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált 
rúddal. Sorvető- és szórvavető gépeket és min 

pennemü egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — Ikedve- 
ző feltételek.

ügynök kerestetik.

A hSZEIM SZö" napilap, mely szókimondó bátorcágga! f?ái! fikra a rc:p gazaiért.

ÄCwäjhjjl CnAÜ jelszava: „Mindent a népért!‘ a földmi vest iparon és
WtitJ munkásosztály lelkes szószóhíjn.
QnAÜ a reuties kot órdekiesziiö regényen kivid még e.gy harmadik, i's íóa/t 

„WalSätJäÄII daw a<f köjiyvuiakbiiJt snzurts kének!;. ■/. hogy a mö valóit.* pn* nőnek 1 ;x.

CnAŰ iagyen adja heten kint a czimä l;épuB
Q£i%3 szépiradsHrná tespo-1 rendkivS* garda 3 tat talon ma!.
Gwftíf inqyen adja előfizetőinek a «Szabad Szó- 1394-iki öt
UAU színii nagy képes naptárát._____________________

A SZPb^d SZÓ“ *”Syön küld egy hőiig nsiadenfeiraők imitatvnuy-

ACjlrpolvviil GwAíí a magyar kir. álla rn vasúin k összes pú. h'u adva min szfi- 
pUfißkictu DíjI# ni on kint 5 krért kap h ázó.

egyes példányai minden hirlapeláruaitóaál kophatok.A „Szí
r

A „Szabad SgÓ“-kan belgtatott bánnljynemu hlrdoiésnsk bízios és mi az eretek

A „Szabad Szó“ üz egysctüli napilap, Vicht színes hirdetéseket közel navonta.

A Szahfld Ry/l^ hirdetési árairól legnagyobb készségei ad felvilágo
** yy^ÄiClMilU 04U sitást a kiadóhivatal, Budapest, VI., Teréz-körut i7.

'r í <I '<

í |t

A „Szabad Szó“ ELŐFIZETÉSIÁBA: í árJ$}
A „Szabad Szó“- /

A „Szabad Szó“ ára számonkénti Vidéken 4 Isr, Eudspsstsn 3 kr.

■% t

£ X
11
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í Hazánk legkedveltebb savanyuvize

FORRÁS

Kitűnő szolgalatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szensaviaríaJmu. - A bornak színét nem változtatja. - Természetes

izet keilcmoLsá teszi,
3 m‘,:'rí ^ a vendf'=i6s urakriak kf-vertküi ..Spritzer1 előnyös szolgálatot tesz. 

Ljabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek 
_____________________ bizonyult az Ágnes-forrós savanyu vize.

Djabb orvosi tizosvlatük az Apás-forrásról Wnháw

* Jtsar*
e Dr. Kétli Károly,

, , . ny. r. egyet, tanár.

SS
Ä ísrsr^1^ “sít’ * ókkLs

*tPr -T n°V“,l," . De. CTtater Marcel.
kincsei, a lep,agvkbB"^vA?17kitiiíírk?!le UMsil'n’r1 hí' rid<>Uucg>"'li '“'‘gbecsiilbellen 
melyeknél ezen vizet adom heveny é- id ill Á, " ‘ he|rgeimne-x ajanlam ; a kórjavalat.

Adja Isten. ho4 a külföld ' .f'T?,az emim(i,iy esetben kielégítő,ásványviz-forgalmábóf.* ‘ vizeket teljesen kiszorítsa hazánk
N.-Szalonta, 1892. október 20 ■■ ,>rJ*e‘»e Béla.

Ul juras es Iiil.arm, t. b. főorvosa.
A költsPa-megbetegcdcs ellen präsei-vativ gyógyszernek bizonyult. 

Friss telítésben az ország minden Gyóryszertárában
fuszerkereskedésében és vendéglőjében kapható. *

__ F
Országos

foraktií

BUDAPEST, Erzsébat-tér 8.

cs. és kir. és
szeri) kir. udr. 

ásvány vig- 
azáilitúu«!

- • • ír-; • ^ * .* >4^

Budapest, Vili. kerület József-körül 41. szám.
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Nyomatott Szarvason a kiadótulajdonos Szikes

Budapt, . kerület Józef-kürut ai „i,.

Anlal könyvnyomdájában 1893


